

**POSUDEK
NA RIGORÓZNÍ PRÁCI ING. MGR. VENDULY ŠMÍDOVÉ**

**„OCHRANA TĚHOTNÝCH ŽEN A MATEK V PRACOVNĚPRÁVNÍCH VZTAZÍCH
A JEJICH HMOTNÉ ZABEZPEČENÍ“**

Předložená rigorózní práce má celkem 126 stran textu. Podle obsahu autorka tuto práci, kromě Úvodu a Závěru, člení na čtyři základní kapitoly, dále též vnitřně členěné.

V předložené rigorózní práci je uveden též Seznam použité literatury a Resumé v anglickém jazyce.

V Úvodu předložené práce se autorka v obecné rovině zabývá zvoleným tématem, včetně uvedení důvodů, které ji k tomu rozhodnutí vedly.

V první kapitole autorka věnuje pozornost zejména otázkám historického a právního vývoje postavení žen a matek. Vývoji této právní úpravy věnuje autorka pozornost od druhé poloviny devatenáctého století až po právní úpravu současnou. Jednotlivá období tohoto vývoje předmětné právní úpravy autorka v této části své práce hodnotí s tím, že upozorňuje zejména na zakotvení nových institutů do našeho právního řádu.

Obsah následující druhé kapitoly autorka zaměřila na problematiku základních pramenů úpravy pracovněprávní a sociálního zabezpečení, oblast ochrany před diskriminací a úpravu předmětné problematiky v mezinárodních dokumentech (zejména OSN a MOP), včetně příslušných dokumentů v rámci EU. Autorka v této části předložené práce příslušné právní úpravy podrobně rozebírá. Pozornost autorka věnuje zejména úpravám v oblasti pracovněprávní, uvedené v zákoníku práce. Dále je prováděn v obecné rovině rozbor právní úpravy v oblasti zaměstnanosti (zákon o zaměstnanosti) jakož i v oblasti sociálního zabezpečení, zejména pokud jde o právní úpravu příslušných dávek v oblasti nemocenského pojištění a v oblasti státní sociální podpory.

V neposlední řadě autorka v této části své práce podává výčet úpravy předmětné problematiky v základním ústavním dokumentu – Listině základních práv a svobod, jakož i výčet příslušných úmluv MOP a Směrnic a Nařízení Rady v rámci EU upravujících danou problematiku.

Těžiště předložené rigorózní práce spočívá v kapitole třetí a čtvrté. Na téměř 75 stranách textu autorka provádí podrobný rozbor současné pracovněprávní úpravy ochrany těhotných žen a matek a jejich hmotného zabezpečení. Pozornost je věnována nejen právní

úpravě uvedené v příslušných ustanoveních zákoníku práce, ale též i v dalších právních předpisech, které s touto úpravou souvisí s tím, že je zdůrazněna specifická tato úprav.

V Závěru autorka hodnotí současnou právní úpravu předmětné problematiky a uvádí v čem spatřuje její dílčí nedostatky, jakož i návrhy de lege ferenda.

Vycházeje ze zvoleného tématu předložené rigorózní práce lze konstatovat, že se autorka zaměřila na všechny podstatné otázky zvolené problematiky a prokázala hlubší znalosti nejen z pohledu příslušné právní úpravy, ale i z hlediska dalších spojitostí a právních souvislostí, zejména pokud jde o četnost Úmluv Mezinárodní organizace práce, Směrnic a dalších aktů EU. Pozitivně lze hodnotit též práci s použitou literaturou na níž v poznámkovém aparátu autorka odkazuje.

Pro pozitivní hodnocení svědčí i ten přístup autorky, kdy mimo obecného zhodnocení právní úpravy dané problematiky, včetně návrhů de lege ferenda uvedené v Závěru jsou dílčí závěry uvedeny v jednotlivých kapitolách, přičemž kapitola třetí a čtvrtá je doplněna o návrhy autorky de lege ferenda vedené záměrem – zkvalitnit stávající právní stav. Některým návrhům autorky de lege ferenda lze plně přisvědčit.

Vzhledem k výše uvedenému závěru konstatuji, že Ing. Mgr. Vendula Šmídová v předložené rigorózní práci prokázala velmi dobré znalosti zpracovávané problematiky a schopnost k samostatné tvůrčí činnosti. Dle mého posouzení tato předložená rigorózní práce splňuje požadavky kladené na tento druh prací a proto ji doporučuji k obhajobě.

V Praze dne 10. června 2012


JUDr. Libuše Brádlarová